
펌프의 마감 운전 

 

１．마감 운전의 때의 펌프의 상태 

밑그림에 나타내도록, 펌프의 성능 커브에 있어서, 마감 운전, 즉 토출량이 0 때라도, 

펌프에는 축 동력 S (kW)가 부하되고 있습니다.그러나, 마감 운전 때, 펌프는 유효한 

일은 하고 있지 않습니다.즉, 펌프는 유효한 일을 하고 있지 않음에도 불구하고, 

구동기로부터 일정한 전력이 펌프에 계속 입력되고 있습니다. 

 

２．축 동력 S는 무엇에 소비되고 있는 것인가 

마감 운전 때, 축 동력 S는 다음 일에 소비되고 있습니다. 

(1) 펌프 내나 흡입·토출 배관 내에 있는 액체의 온도 상승 

(2) 펌프의 진동, 소음 

(3) 펌프의 케이싱 등 구성부품에의 열전도 

(4) 펌프 외표면으로부터의 열방사 

(5) 지쿠후로의 주 액 

(6) 웨어 링부 등의 내부 환류 

 이러한 소비에 대해서, 흡입·토출 배관의 부착 치수, 펌프의 설치 장소, 펌프 주위 

온도·풍속 등 특정할 수 없는 일이 있으므로, 각각 어느 정도의 비율인지는 통틀어는 

말할 수 없습니다.또, 케이싱에의 열전도나 펌프 외표면으로부터의 열방사의 시간보다, 

펌프 내의 액체의 온도 상승 쪽이 빠르므로, 일반적으로는, 펌프의 마감 운전을 논할 

때는, 안전을 보고, 축 동력 S 가 펌프 내의 액체의 온도 상승만에 소비된다고 하고 

있습니다. 

 

３．어느 정도 펌프 내의 액체는 온도 상승하는 것인가 

(1) 기호의 설명 

S：마감의 축 동력（kW） 

Cw：액체의 비열（kcal/(kg・℃)） 



Ww：펌프 내의 액체의 질량（kg） 

Δt：펌프 내의 액체의 온도 상승치（K(℃)） 

T：마감 운전 시간（s） 

(2) 열의 균형식 

 1 kW=0.2389 kcal/s이므로, 

0.2389 x S x T = Cw x Ww xΔt ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・（１） 

따라서, Δt는, 

    Δt = (0.2389 x S x T)／(Cw x Ww) ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・（２） 

 에 됩니다. 

 

４．마감 운전의 위험성 

 식（２）에서, 펌프 내의 액체의 온도 상승치 Δt는, 

    ①마감 운전 시간 T 및 마감의 축 동력 S에 비례한다. 

    ②액체의 비열 Cw에 반비례한다. 

 펌프 메이커에서는 출하 전의 성능 시험에 있어서, 마감전양 정도의 계측을 위해서, 

고압 펌프 요니 축 동력의 큰 펌프를 제외하고, 몇 초로부터 10 몇초간 펌프의 마감 

운전을 실시합니다.그러나, 마감 운전은 피할 필요가 있습니다. 

 특히, 축 동력의 큰 펌프는 액체의 온도가 단시간 중에 급상승하고, 액화 가스를 

취급하는 펌프 등은, 포화 증기 압력이 단시간 중에 급상승합니다.그렇게 되면, 내부에 

“갉아먹는다”를 일으키거나, 펌프 케이싱 등이 갈라지고 취급 액이 대기에 방출되거나 

한다는 대사고로 이어집니다. 

 


